
ROTEIRO PARA SOLUROTEIRO PARA SOLUÇÇÃO DO ÃO DO 
EXERCEXERCÍÍCIOCIO

Fluxos deFluxos de exergiaexergia

Custo especCusto especíífico dos fico dos insumosinsumos (em base (em base 
exergexergééticatica))

Custos dos equipamentosCustos dos equipamentos

CritCritéério de partirio de partiçção de custosão de custos

CCáálculo dos custos dos produtoslculo dos custos dos produtos



CRITCRITÉÉRIOS DE PARTIRIOS DE PARTIÇÇÃO ÃO 

MMéétodo da extratodo da extraççãoão

MMéétodo da igualdadetodo da igualdade

MMéétodo do subprodutotodo do subproduto



CUSTOS DOS EQUIPAMENTOSCUSTOS DOS EQUIPAMENTOS

Custo anual de operaCusto anual de operaçção e manutenão e manutenççãoão
•• fixofixo

•• varivariáávelvel

Custo anual do capital investidoCusto anual do capital investido
•• CCcapcap==fafa..CCii

•• fafa=(i/1=(i/1--(1+i))(1+i))--nn



CCÁÁLCULO DOS FLUXOS DE EXERGIALCULO DOS FLUXOS DE EXERGIA

DeterminaDeterminaçção das vazões ão das vazões mmáássicas ssicas das das 
correntescorrentes

CCáálculo das lculo das exergiasexergias especespecííficas dos ficas dos 
insumos insumos e dos produtose dos produtos

CCáálculo dos fluxos de lculo dos fluxos de exergiaexergia

DeterminaDeterminaçção dos rendimentos ão dos rendimentos 
exergexergééticos ticos dos equipamentosdos equipamentos



DIAGRAMA DE SANKEYDIAGRAMA DE SANKEY

Água de 
alimentação

848 kW (2,1%)

Perdas
6728 kW (16,8%)

Potência elétrica 
gerada

2303 kW (5,7%)

Vapor de baixa
31037 kW
(77,5%)Carvão

39220 kW
(97,9%)

caldeira turbina

Vapor de alta
33340 kW
(83,2%)



DIAGRAMA DE GRASSMANDIAGRAMA DE GRASSMAN

Combustível
40876 kW (100%)

Vapor de alta
13080 kW

(32%)

Potência elétrica gerada
2303 kW (5,6%)

Vapor de baixa
10393 kW (25,4%)

Exergia destruída
27796 kW (68%)

Exergia
destruída

384 kW (0,9%)



BALANBALANÇÇO DE CUSTOSO DE CUSTOS

Custo do
equipamento

Custo do
capital
investido

Custo de
operação e
manutenção
♦ Fixo
♦ Variável

Custo do combustível

Custo dos
produtos

Custo da
eletricidade

Custo do
vapor de
baixa
pressão



COMPARACOMPARAÇÇÃO ENTRE OS ÃO ENTRE OS 
CRITCRITÉÉRIOS UTILIZADOSRIOS UTILIZADOS

BASE EXERGÉTICA

Custos Igualdade Extração Vapor como
subproduto

Eletricidade
como subproduto

cvam (US$/t) 12,04 12,04 12,04 12,04
cvbm (US$/t) 10,51 9,57 9,98 11,13
ce(US$/MWh) 36,76 51,57 45,00 27,04

BASE ENERGÉTICA

Custos Igualdade Extração Vapor como
subproduto

Eletricidade
como subproduto

cvam’ (US$/t) 12,05 12,05 12,05 12,05
cvbm’ (US$/t) 11,95 11,22 9,99 11,13
ce’(US$/MWh) 14,00 25,65 45,00 27,04


